แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง แรงในชีวิตประจำวัน                                                                ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (แรงลัพธ์)                                    

                    


สาระสำคัญ
เมื่อมีแรงสองแรงกระทำต่อวัตถุในทิศทางเดียวกัน แรงลัพธ์ คือ ผลรวมของแรงทั้ง 2 แรงซึ่งมีทิศทางเดียวกับแรงที่มากระทำ และเมื่อแรงสองแรงกระทำต่อวัตถุในทิศทางตรงกันข้าม แรงลัพธ์ คือ แรงทั้งสองแรงหักล้างกันซึ่งมีทิศทางเดียวกับแรงที่มากกว่า
ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายการหาแรงลัพธ์ของแรงสองแรง ซึ่งอยู่ในแนวเดียวกันที่กระทำต่อกัน (
        ว 4.1 ป. 5/1) 

จุดประสงค์การเรียนรู้
1. ทดสอบและอธิบายการหาแรงลัพธ์ของแรงสองแรงที่กระทำต่อวัตถุในแนวเดียวกัน (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
3. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงลัพธ์ไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

แรงลัพธ์

กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

ครูดำเนินการทดสอบก่อนเรียนโดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบก่อนเรียน เพื่อตรวจสอบความพร้อมและพื้นฐานของนักเรียน

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูนำเชือกมาในชั้นเรียน โดยให้นักเรียนที่มีรูปร่างต่างกัน 4 คนออกมาหน้าชั้นแล้วจับปลายเชือกแต่ละข้าง ข้างละ 2 คน โดยคนตัวเล็กอยู่อีกฝ่ายหนึ่ง ส่วนอีกฝ่ายเป็นคนตัวใหญ่ แล้วถามนักเรียนว่า

           - ถ้าเล่นชักเย่อฝ่ายใดจะเป็นผู้ชนะ เพราะเหตุใด
           - ถ้าแต่ละฝ่ายมีคนตัวเล็กและคนตัวใหญ่คละกันอยู่จะเกิดอะไรขึ้น 


3) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการเล่นชักเย่อ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องแรงลัพธ์

ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูนำภาพหรือวิดีทัศน์เกี่ยวกับคน 2 คนออกแรงเคลื่อนย้ายวัตถุในลักษณะต่าง ๆ เช่น คน 2 คนออกแรงผลักรถในทิศทางเดียวกันและในทิศทางตรงข้ามกัน คน 2 คนช่วยกันเคลื่อนย้ายโต๊ะในทิศทางเดียวกันและทิศทางตรงข้ามกัน มาให้นักเรียนดู


 (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการออกแรงเคลื่อนย้ายวัตถุในลักษณะต่าง ๆ 
      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1)  ครูให้นักเรียนศึกษาความหมายและประโยชน์ของแรงลัพธ์จากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเตอร์เน็ตในห้องสมุด และคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษพร้อมคำแปลลงในสมุด

                (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมทดลองหาแรงลัพธ์ โดยให้นักเรียนปฏิบัติตามขั้นตอนของวิธีการทางวิทยาศาสตร์ ดังนี้

     ขั้นที่ 1 กำหนดปัญหา
                 - แรง 2 แรงมีทิศทางตรงข้ามกันกระทำต่อวัตถุจะเกิดผลอย่างไร

      ขั้นที่ 2 สมมติฐาน
      - แรง 2 แรงที่มีทิศทางตรงข้ามกันกระทำต่อวัตถุ จะเหมือนมีแรง 1 แรงที่มีค่า
เท่ากับผลต่างของแรงทั้ง 2 แรง

      ขั้นที่ 3 ทดลอง

      นักเรียนแต่ละกลุ่มปฏิบัติตามขั้นตอนการทดลองในหนังสือเรียน โดยครูทำหน้าที่เป็นพี่เลี้ยงให้คำแนะนำ ดังนี้
    - พับกระดาษแข็งเป็นรูปกระบะ ให้มีความกว้างมากว่าแท่งไม้ มีขอบสูงประมาณ 1 นิ้ว นำเม็ดพลาสติกมาเกลี่ยให้ทั่ว แล้ววางกระบะไว้บนโต๊ะ

    - ตอกตะปูด้านบนแท่งไม้ข้างละ 1 ตัว นำปลายเชือกด้านหนึ่งผูกเข้ากับตะปู ส่วนอีกข้างของปลายอีกข้างของเชือกผูกกับตะขอลวด ให้ห้อยอยู่ทั้ง 2 ข้างของขอบกระบะ ตามรูปในหนังสือเรียน
    - ใส่นอตที่ตะขอลวดด้านขวา 1 ตัว สังเกตการเคลื่อนที่ของแท่งไม้ จับเวลาที่มาถึงขอบ 

    - ทำเหมือนข้อ 3  แต่ใช้จำนวนนอตตามที่กำหนดในตารางตามหนังสือเรียน


      ขั้นที่ 4 วิเคราะห์ผลการทดลอง
 - แปลความหมายข้อมูลที่ได้จากตารางบันทึกผลการทดลอง

 - นำข้อมูลที่ได้มาพิจารณา เพื่ออธิบายว่าเป็นไปตามที่นักเรียนตั้งสมมติฐานไว้หรือไม่


      ขั้นที่ 5 สรุปผลการทดลอง

            - นักเรียนร่วมกันสรุปผลการทดลอง แล้วเขียนเป็นรายงานสรุปผลการทดลองส่งครู
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - จากการปฏิบัติกิจกรรมแท่งไม้เคลื่อนที่ไปในทิศทางใด 

     - เพราะเหตุใดแท่งไม้จึงเคลื่อนที่ไปในทิศทางดังกล่าว

                (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่องแรงลัพธ์ โดยได้ข้อสรุปว่า เมื่อมีแรง 2 แรงหรือหลายแรงมากระทำต่อวัตถุ แรงที่มีทิศทางเดียวกันแรงจะรวมกัน แต่แรงที่มีทิศทางตรงข้ามกันแรงจะหักล้างกัน ซึ่งแรงที่เกิดจากการรวมกันหรือหักล้างกันนี้ เรียกว่า แรงลัพธ์ ซึ่งแรง 2 แรงที่มากระทำต่อวัตถุเหมือนมีแรงเพียงแรงเดียวกระทำ 

      4) ขั้นขยายความรู้

 นักเรียนฝึกสังเกตการเคลื่อนย้ายวัตถุต่าง ๆ ที่เคลื่อนย้าย 2 คน 3 คน และ 4 คน แตกต่างกันอย่างไร หรือสังเกตการเข็นรถ แล้วบันทึกข้อมูลลงในสมุดพร้อมทั้งวาดภาพระบายสีประกอบความเข้าใจ และนำมาแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเพิ่มเติมกับเพื่อนในชั้นเรียน 

      5) ขั้นประเมิน
 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ

(2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
               (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
                (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - ผลรวมของแรง 2 แรงที่กระทำต่อวัตถุเรียกว่าอะไร

             - แรง 2 แรงที่มีทิศทางเดียวกันจะหาแรงลัพธ์ได้โดยวิธีใด
             - แรง 2 แรงที่มีทิศทางตรงข้ามกันจะหาแรงลัพธ์ได้โดยวิธีใด
 ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับแรงลัพธ์ โดยร่วมกันสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
  1) เชือก
   2) ภาพหรือวิดีทัศน์เกี่ยวกับคน 2 คนออกแรงเคลื่อนย้ายวัตถุในลักษณะต่าง ๆ
   3) ใบงาน
   4) แผ่นกระดาษแข็งยาวประมาณ 60 เซนติเมตร 


   5) แท่งไม้ 


   6) ตะปู 


   7) เชือก 
   8) นอตขนาดเท่ากัน 


   9) ตะขอลวด 

 

  10) เม็ดพลาสติก 



  11) นาฬิกาจับเวลา 


  12) โต๊ะ 
  13) กระถางดอกไม้
  14) ลวด
  15) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5 

  16) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องแรงลัพธ์
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. แบบทดสอบก่อนเรียน
	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง แรงในชีวิตประจำวัน                                                                ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (แรงเสียดทาน)                                    

                    

สาระสำคัญ

แรงเสียดทาน คือ แรงที่ต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุ ค่าของแรงเสียดทานจะมากหรือน้อยขึ้นอยู่กับน้ำหนักของวัตถุที่จะเคลื่อนที่และชนิดของพื้นผิวสัมผัส
ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายแรงเสียดทานและนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ (ว 4.2 ป. 5/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความหมายและคุณสมบัติของแรงเสียดทาน (K)
2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
3. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
4. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)

5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงเสียดทานไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

ความหมายของแรงเสียดทาน
ปัจจัยที่มีผลต่อแรงเสียดทาน

กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูนำกล่องใส่หนังสือมา 3 ใบ โดยที่กล่องที่ 1 กับกล่องที่ 2 ขนาดเท่ากันและใส่หนังสือเท่ากัน กล่องที่ 3 ใส่หนังสือน้อยกว่ากล่องที่ 1 และ 2 แล้วตั้งคำถามว่า

           - ถ้านักเรียนลากกล่องทั้ง 3 กล่องไปบนพื้นห้องเรียน กล่องใดไปได้ไกลที่สุด

           - ถ้านักเรียนลากกล่องที่ 1 บนพื้นหินอ่อน และลากกล่องที่ 2 บนพื้นซีเมนต์ กล่องใดลากได้ง่ายกว่ากัน


2) ให้นักเรียนทดลองลากกล่องไปตามพื้นในห้องเรียนและนอกห้องเรียน แล้วช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นความแตกต่างของพื้นทั้ง 2 แบบ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องแรงเสียดทาน
  ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้

      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูนำ CAI หรือ CD-ROM เกี่ยวกับการผลักหรือดึงให้วัตถุเคลื่อนที่ ซึ่งวัตถุจะต้องมีน้ำหนักไม่เท่ากัน รูปร่างต่างกัน และพื้นผิวที่เคลื่อนย้ายกล่องต้องต่างกันด้วย เช่น พื้นซีเมนต์ พื้นหินอ่อน และพื้นกระเบื้อง มาให้นักเรียนดู

         (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับคำตอบของคำถามจากความรู้และประสบการณ์ของตน

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) ครูให้นักเรียนศึกษาเกี่ยวกับแรงเสียดทานจากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุดเพิ่มเติม และคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษพร้อมคำแปลลงในสมุด

              (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมทดลองแรงเสียดทานกับน้ำหนักของวัตถุ โดยให้นักเรียนปฏิบัติตามขั้นตอนของวิธีการทางวิทยาศาสตร์ ดังนี้

     ขั้นที่ 1 กำหนดปัญหา
                   - ค่าของแรงเสียดทานขึ้นอยู่กับอะไร

      ขั้นที่ 2 สมมติฐาน
  - ค่าของแรงเสียดทานขึ้นอยู่กับน้ำหนักของวัตถุ

ขั้นที่ 3 ทดลอง

นักเรียนแต่ละกลุ่มปฏิบัติตามขั้นตอนการทดลองในหนังสือเรียน โดยครูทำหน้าที่เป็นพี่เลี้ยงให้คำแนะนำ ดังนี้
      - ติดตะขอเข้ากับแผ่นไม้ด้านข้าง ในตำแหน่งกึ่งกลาง สำหรับเกี่ยวเครื่องชั่งสปริง

      - วางแผ่นไม้ลงบนโต๊ะ และวางขวดใส่ทรายประมาณ 1 ใน 4 ของขวด บนแผ่นไม้ 
              - นำเครื่องชั่งสปริงมาเกี่ยว แล้วค่อย ๆ เพิ่มแรงดึงมากขึ้นเรื่อย ๆ บันทึกขนาดของแรงที่ทำให้แผ่นไม้เริ่มเคลื่อนที่ โดยอ่านตัวเลขที่เครื่องชั่งสปริง บันทึกผล

       - ทำเหมือนข้อ 3 แต่ใส่ทรายครึ่งขวด 3 ใน 4 ของขวด และเต็มขวดตามลำดับ

      ขั้นที่ 4 วิเคราะห์ผลการทดลอง
 - แปลความหมายข้อมูลที่ได้จากตารางบันทึกผลการทดลอง
 - นำข้อมูลที่ได้มาพิจารณา เพื่ออธิบายว่าเป็นไปตามที่นักเรียนตั้งสมมุติฐานไว้หรือไม่

      ขั้นที่ 5 สรุปผลการทดลอง
            - นักเรียนร่วมกันสรุปผลการทดลอง แล้วเขียนเป็นรายงานสรุปผลการทดลองส่งครู

      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรมโดยใช้แนวคำถาม เช่น
     - จากการปฏิบัติกิจกรรมเมื่อนักเรียนเพิ่มปริมาณทรายมากขึ้น ขนาดของแรงที่อ่านได้
จากเครื่องชั่งสปริงเป็นอย่างไร

     - จากการปฏิบัติกิจกรรมนักเรียนคิดว่าแรงเสียดทานมีความสัมพันธ์กับน้ำหนักของวัตถุ
ในลักษณะใด

              (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรม โดยสรุปให้เข้าใจว่า แรงเสียดทาน คือ แรงที่ต้านการเคลื่อนที่ของวัตถุ แรงเสียดทานมี 2 ชนิด คือ แรงเสียดทานสถิตและแรงเสียดทานจลน์ ค่าของแรงเสียดทานไม่ได้ขึ้นอยู่กับน้ำหนักของวัตถุเพียงอย่างเดียว ยังขึ้นอยู่กับชนิดของพื้นผิวที่สัมผัสอีกด้วย 
      4) ขั้นขยายความรู้

 ครูให้นักเรียนดึงแท่งไม้ไปบนพื้นกระดาษทรายและกระดาษหนังสือพิมพ์ที่ติดตรึงกับพื้นโต๊ะ แล้วนักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม และเขียนเป็นรายงานส่งครู
      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
         (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
         (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
         (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - แรงเสียดทานคืออะไร

             - แรงเสียดทานมีกี่ชนิด อะไรบ้าง
             - “โต้งพยายามดันกล่องใบหนึ่งจนสามารถเคลื่อนที่ไปได้” คำกล่าวดังกล่าวนักเรียนคิดว่าแรงเสียดทานเกิดขึ้นเมื่อใด

    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับแรงเสียดทาน โดยร่วมกันสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) กล่อง 
   2) CAI หรือ VDO เกี่ยวกับการผลักหรือดึงให้วัตถุเคลื่อนที่
   3) ใบงาน
   4) แผ่นไม้สี่เหลี่ยมขนาดประมาณ 4 ( 6 นิ้ว 

 

   5) ตะขอ 

 
   6) ขวดทรงสูง 

 
   7) ดินทราย 

 

   8) เครื่องชั่งสปริงแบบแขวน 
   9) กระดาษทราย

  10) กระดาษหนังสือพิมพ์
  11) พื้นดินทราย

  12) พื้นดินเหนียว

  13) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5 

  14) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ

(P) 

	1. ซักถามความรู้เรื่องแรงเสียดทาน

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง แรงในชีวิตประจำวัน                                                                ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (ประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน)                                    

                    

สาระสำคัญ

แรงเสียดทานทำให้เกิดประโยชน์และโทษต่อการดำรงชีวิตของมนุษย์ เช่น การเดินต้องเพิ่มแรงเสียดทานที่พื้นรองเท้ากับพื้นถนนเพื่อไม่ให้ลื่นล้ม การใช้ตลับลูกปืนในเครื่องใช้ต่าง ๆ ช่วยลดแรงเสียดทานเพื่อไม่ให้เกิดการสึกหรอหรือเสื่อมสภาพเร็ว
ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายแรงเสียดทานและการนำความรู้ไปใช้ประโยชน์ (ว 4.2 ป. 5/1)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายประโยชน์ของแรงเสียดทาน (K)
2. อธิบายวิธีการลดแรงเสียดทาน (K)

3. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
4. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
5. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
6. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงเสียดทานไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

ประโยชน์ของแรงเสียดทาน

การลดแรงเสียดทาน
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1) ครูอาจเชื่อมโยงความรู้จากเรื่องแรงเสียดทานที่นักเรียนเรียนรู้มาแล้ว แล้วตั้งคำถามว่า

           - การลากกล่องใส่หนังสือ นักเรียนมีวิธีใดบ้างที่จะลากกล่องได้ง่ายและสะดวกที่สุด

           - วิธีการที่นักเรียนเสนอมาเกี่ยวกับแรงเสียดทานในลักษณะใด

           - บริเวณขอบของขั้นบันไดจะมีการติดแถบยางไว้ นักเรียนคิดว่าติดไว้เพื่ออะไร

           - การติดแถบยางเกี่ยวกับแรงเสียดทานในลักษณะใด


2) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับแรงเสียดทาน เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน

   ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ
          (1) ครูนำวีดิทัศน์หรือ VDO เกี่ยวกับประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน เช่น การก่อสร้างอาคารมีการตอกตะปูเพื่อยึดไม้เข้าด้วยกันเป็นการเพิ่มแรงเสียดทาน การใช้ล้อในการสร้างยานพาหนะและการสร้างถนนลาดยาง เพื่อลดแรงเสียดทาน มาให้นักเรียนดู
         (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและเสนอความคิดเห็นสิ่งที่ได้ดูจากวีดิทัศน์หรือ VDO
      2) ขั้นสำรวจและค้นหา
         (1) นักเรียนศึกษาประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน จากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด พร้อมคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุด

         (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสังเกตการลดของแรงเสียดทาน แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้

     - สมาชิกกลุ่ม 2 คน ช่วยกันลากโต๊ะจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง สังเกตการออกแรงลากโต๊ะ
     - สอดผ้าไว้ใต้ขาโต๊ะ และลากผ้าที่วางโต๊ะจากที่หนึ่งไปยังอีกที่หนึ่ง สังเกตการออกแรงลากโต๊ะ

     - เปรียบเทียบการออกแรงทั้ง 2 ครั้ง บันทึกผล
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป
          (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลงานหน้าชั้นเรียน 
          (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลงานโดยใช้แนวคำถาม เช่น
     - จากการปฏิบัติกิจกรรมเมื่อนักเรียนสอดผ้าไว้ใต้ขาโต๊ะ และลากผ้าที่วางโต๊ะลักษณะการ
เคลื่อนที่เป็นอย่างไร

     - จากการปฏิบัติกิจกรรมถ้านักเรียนไม่ใช้ผ้าสามารถใช้สิ่งอื่นแทนได้หรือไม่ เพราะเหตุใด

          (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับเรื่องประโยชน์และโทษของการลดแรงเสียดทาน โดยสรุปได้ว่า แรงเสียดทานมีทั้งประโยชน์และโทษเกิดขึ้นในชีวิตประจำวันของเรา ดังนั้นเราจึงต้องมีการเพิ่มและลดแรงเสียดทานให้เหมาะสม เพื่อให้เกิดความสะดวก และลดอันตรายที่อาจจะเกิดขึ้นได้ เช่น การเคลื่อนย้ายวัตถุบนพื้นผิวขรุขระจะเกิดแรงเสียดทานมากทำให้เคลื่อนย้ายสิ่งของได้ลำบาก การเคลื่อนย้ายวัตถุบนพื้นผิวเรียบจะเกิดแรงเสียดทานน้อยทำให้เคลื่อนย้ายสิ่งของได้ง่ายขึ้น 
      4) ขั้นขยายความรู้
          (1) ให้นักเรียนช่วยกันอภิปรายเกี่ยวกับการเพิ่มและลดแรงเสียดทานว่า กิจกรรมใดบ้างที่ต้องเพิ่มแรงเสียดทานหรือลดแรงเสียดทาน พร้อมให้เหตุผล โดยใช้ตัวอย่างคำถาม เช่น
             - การปีนเขาต้องลดหรือเพิ่มแรงเสียดทาน (เพิ่ม เพราะไม่ให้เกิดการลื่นไถล)
             - การเล่นกระดานลื่นต้องลดหรือเพิ่มแรงเสียดทาน (ลด เพราะทำให้ไถลลงมาได้เร็วขึ้น) 
             - เข็นรถที่มีล้อต้องลดหรือเพิ่มแรงเสียดทาน (ลด เพราะทำให้เคลื่อนย้ายสิ่งของได้ง่าย)
             - ตอกตะปูยึดไม้เข้าด้วยกันต้องลดหรือเพิ่มแรงเสียดทาน (เพิ่ม เพื่อให้เกิดความแข็งแรง)
             - การเปิดประตูบ้านที่เป็นรางเลื่อนต้องลดหรือเพิ่มแรงเสียดทาน (ลด เพราะออกแรงในการเปิด(ปิดประตูน้อย)
             - การเปิดฝาขวดที่มีเกลียวต้องลดหรือเพิ่มแรงเสียดทาน (เพิ่ม เพราะจะได้เปิด(ปิดง่าย)

      5) ขั้นประเมิน
           (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรมมีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
           (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร

            (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
           (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - แรงเสียดทานมีประโยชน์สำหรับนักเรียนในเรื่องใด

             - ในชีวิตประจำวันนักเรียนมีวิธีการลดแรงเสียดทานอย่างไร

    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน โดยร่วมกันสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) วีดิทัศน์หรือ VDO เกี่ยวกับประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน
   2) ใบงาน
   3) โต๊ะ

   4) ผ้า
   5) สมุด/สมุดวาดภาพ

 
   6) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5

 
   7) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องประโยชน์และการลดแรงเสียดทาน
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง แรงในชีวิตประจำวัน                                                                ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (ความดันอากาศ)                                    

                    

สาระสำคัญ
แรงดันอากาศ คือ แรงของอากาศที่กระทำต่อวัตถุต่าง ๆ บนพื้นผิวโลก ซึ่งแรงดันอากาศนี้มีแรงกระทำต่อวัตถุทุกทิศทางต่อวัตถุหนึ่งหน่วยพื้นที่เรียกว่า ความดันอากาศ
ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายความดันอากาศ (ว 4.1 ป. 1/2)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความหมายและความสำคัญของความดันอากาศ (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
3. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
4. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องความดันอากาศไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

ความดันอากาศ
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 

1) ครูนำหนังสือมาวางซ้อนกัน แล้วตั้งถามว่า
   - หนังสือเล่มใดที่ถูกแรงกดอากาศมากที่สุด เพราะเหตุใด

   - หนังสือเล่มใดที่ไม่ถูกแรงกดอากาศเลย เพราะเหตุใด
2) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับแรงกดอากาศ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องความดันอากาศ ครูจึงอธิบายเพิ่มเติมว่า ถ้าเปรียบเทียบหนังสือเล่มล่างสุด คือ พื้นโลก หนังสือที่อยู่สูงขึ้นไป คือ อากาศ ดังนั้นพื้นโลกจึงถูกแรงกดอากาศที่อยู่สูงขึ้นไปนี้เรียกว่า แรงดันอากาศ 
ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
       1) ขั้นสร้างความสนใจ
           (1) ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า ถ้าเปรียบเทียบหนังสือเล่มล่างสุด คือ พื้นโลก หนังสือที่อยู่สูงขึ้นไป คือ อากาศ ดังนั้นพื้นโลกจึงถูกแรงกดอากาศที่อยู่สูงขึ้นไปนี้เรียกว่า แรงดันอากาศ

 (2) ครูนำภาพเกี่ยวกับความดันอากาศ เช่น คนดูดหลอดกาแฟ คนเดินขึ้นบนภูเขาสูง ๆ รู้สึกหูอื้อ การเจาะกระป๋องนม และกาลักน้ำ มาให้นักเรียนดู 
 (3) ครูให้นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพที่นักเรียนดู พร้อมซักถามข้อสงสัย

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) ครูให้นักเรียนศึกษาเกี่ยวกับความหมายและความสำคัญของความดันอากาศจากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด พร้อมทั้งคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุด

 (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสังเกตแรงดันอากาศ แต่ละกลุ่ม
ปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้
     - นำน้ำใส่แก้วจนเต็ม ปิดด้วยกระดาษแข็ง
     - มือข้างหนึ่งจับแก้ว อีกข้างหนึ่งกดกระดาษแข็งให้สนิทกับขอบแก้ว คว่ำแก้วลง ปล่อย
มือที่กดกระดาษ สังเกตสิ่งที่เกิดขึ้น บันทึกผล
     - ทำเหมือนข้อ 2 แต่เอียงแก้วเป็นมุมต่าง ๆ สังเกตสิ่งที่เกิดขึ้น บันทึกผล
     3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - จากการทดลองเพราะเหตุใดกระดาษจึงไม่หลุดออกจากปากแก้ว

     - นักเรียนคิดว่าถ้าเปลี่ยนจากน้ำเป็นของเหลวอื่น ๆ จะให้ผลเช่นเดียวกันหรือไม่ เพราะ
เหตุใด
             (3) ครูอธิบายภาพเกี่ยวกับความดันอากาศเพิ่มเติมว่า เมื่อเราดูดหลอดกาแฟ อากาศภายในหลอดจะลดลง ทำให้ความดันอากาศภายนอกหลอดมากกว่าความดันอากาศภายในหลอด แรงดันจึงดันน้ำเข้าปากของเรา เมื่อเราเดินขึ้นไปบนภูเขาสูง ๆ จะรู้สึกหูอื้อ เพราะความดันอากาศภายในร่างกายสูงกว่าภายนอกร่างกายจึงดันแก้วหูให้โป่งออกมา

            (4) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเรื่องความดันอากาศ โดยได้ข้อสรุปว่า ความดันอากาศ คือ แรงกระทำต่อวัตถุแรงที่อากาศกระทำตั้งฉากต่อหนึ่งหน่วยพื้นที่ ซึ่งอากาศจะมีแรงดันทุกทิศทุกทาง ดันกระดาษไม่ให้หลุดจากปากแก้ว
      4) ขั้นขยายความรู้

 (1) นักเรียนปฏิบัติกิจกรรมตามกิจกรรมเสริมการเรียนรู้เป่าลูกบอลเข้าขวด โดยมีขั้นตอนดังนี้
     - นักเรียนแต่ละคนนำขวดน้ำพลาสติกใสที่น้ำหมดแล้ว วางไว้ในแนวนอน ขยำกระดาษให้เป็นก้อนกระดาษเล็ก ๆ นำไปวางที่ปากขวด ตามรูปในหนังสือเรียน

     - เป่าลมที่ก้อนกระดาษอย่างแรง เพื่อให้เข้าไปในขวด
   
     - ทำเหมือนข้อ 2 ประมาณ 2(3 ครั้ง สังเกตผลที่เกิดขึ้น

 (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลจากการปฏิบัติกิจกรรม

      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
              (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
             (3) นักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
         (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - ความดันอากาศคืออะไร 

             - ในชีวิตประจำวันนักเรียนเกี่ยวข้องกับความดันอากาศ อย่างไร

             - เมื่อนักเรียนขึ้นไปบนที่สูง ๆ จะรู้สึกหูอื้อ นักเรียนมีวิธีแก้ไขอย่างไร

    ขั้นสรุป
ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับความดันอากาศ โดยร่วมกันสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) หนังสือ

   2) ภาพเกี่ยวกับความดันอากาศ 
  3) ใบงาน
   4) แก้ว

   5) กระดาษแข็ง

   6) น้ำ
   7) ขวดน้ำพลาสติกใส 


   8) ก้อนกระดาษ 
   9) หลอดดูด

 
   10) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5

 
   11) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องความดันอากาศ

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง แรงในชีวิตประจำวัน                                                                ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (ความดันของของเหลว)                                    

                    


สาระสำคัญ
ความดันของของเหลว คือ แรงที่กระทำต่อวัตถุตั้งฉากต่อหนึ่งหน่วยพื้นที่ ซึ่งของเหลวมีแรงกระทำต่อวัตถุในทุกทิศทุกทางและสัมพันธ์กับความลึก กล่าวคือถ้าที่ระดับความลึกมากความดันของของเหลวจะมากขึ้นด้วย
ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายความดันของของเหลว (ว 4.1 ป. 5/3)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. ทดลองและอธิบายความหมายของความดันของของเหลว (K)
2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
3. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
4. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องความดันของของเหลวไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

ความดันของของเหลว
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน 

1) ครูนำลูกโป่งมาแล้วเทน้ำใส่ในลูกโป่ง ครูตั้งคำถามว่า

   - ลูกโป่งมีขนาดใหญ่ขึ้น เพราะเหตุใด
   - ถ้านักเรียนต้องการให้ลูกโป่งใหญ่ขึ้นกว่าเดิมจะทำอย่างไร
2) นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวลูกโป่งที่มีขนาดใหญ่ขึ้น เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องแรงที่น้ำกระทำต่อวัตถุในทุกทิศทุกทาง
   ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
   1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูนำน้ำใส่ขวดมาตั้งไว้หน้าชั้นเรียน โดยที่ทำจุดไว้ที่ขวดประมาณ 5(6 จุด แล้วตั้งคำถามนักเรียนว่า
             - นักเรียนคิดว่าแรงดันของน้ำในขวดบริเวณใดมากและน้อยที่สุด
             - นักเรียนคิดว่าแรงดันของน้ำบริเวณใดเท่ากัน

     
 (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับสิ่งที่จะเกิดขึ้น 

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) ครูให้นักเรียนศึกษาเกี่ยวกับความดันของของเหลวจากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด พร้อมคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุด

               (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมสังเกตแรงดันน้ำ แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ ดังนี้
      - ล้างกระป๋องนมให้สะอาด ใช้ตะปูเจาะรูด้านข้างกระป๋อง 3 รู ให้แต่ละรูห่างกันประมาณ 3 เซนติเมตร ส่วนรูที่ 1 ห่างจากก้นกระป๋องประมาณ 10 เซนติเมตร จากนั้นใช้เทปกาวปิดไว้ ตามรูปในหนังสือเรียน

       - นำกระป๋องนมที่เจาะรูแล้ววางไว้ในถาดขนาดใหญ่ จากนั้นใส่น้ำให้เต็มกระป๋อง และ
นำไม้บรรทัดมาวางตามแนวที่น้ำจะพุ่งออกมา
              - ดึงเทปกาวออก สังเกตน้ำที่พุ่งออกจากรูแต่ละรูทันที วัดระยะของน้ำที่ตกลงพื้นจาก
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน
 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - จากการทดลองน้ำพุ่งออกจากรูหมายเลขใดได้ไกลที่สุด เพราะเหตุใด

     - ถ้าเจาะรูที่ 4 เพิ่มขึ้นต่อจากรูที่ 3 นักเรียนคิดว่ามีผลต่อแรงดันน้ำหรือไม่ เพราะเหตุ
ใด

               (3) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปผลการทดลอง โดยได้ข้อสรุปว่า น้ำที่ระดับความลึกต่างกันจะมีแรงดันของน้ำต่างกันด้วย ถ้าความลึกมากแรงดันของน้ำก็มากทำให้น้ำพุ่งไปได้ระยะไกล ความลึกน้อยแรงดันของน้ำก็น้อยทำให้น้ำพุ่งไปได้ระยะใกล้ น้ำที่ระดับความลึกมากยิ่งมีแรงดันน้ำมาก ถ้านักเรียนเคยดำน้ำ แล้วดำน้ำลงบริเวณน้ำลึกจะรู้สึกเจ็บแก้วหู แสดงว่าแรงดันของน้ำกระทำต่อหูของเรามีค่าเพิ่มขึ้นตามความลึกของน้ำ

     4) ขั้นขยายความรู้

 (1) ให้นักเรียนสังเกตภาชนะต่างกันว่าแรงดันของน้ำต่างกันหรือไม่ โดยมีขั้นตอนดังนี้
             - นำขวดพลาสติกขนาดต่างกัน 2 ขวด แล้วเจาะรูด้านข้างขวดพลาสติกทั้ง 2 ขวด ให้ห่างจากก้นขวดทั้ง 2 ขวดเท่า ๆ กัน
             - ใช้เทปกาวปิดรูที่เจาะไว้ เทลงในขวดพลาสติกทั้ง 2 ขวดให้เต็ม แล้วแกะเทปกาวออก สังเกตการพุ่งของน้ำที่ออกจากขวด บันทึกผล

               (2) นักเรียนนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน และเปิดโอกาสให้นักเรียนซักถามกัน โดยที่ครูคอยให้คำอธิบายเพิ่มเติม
      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
                (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
                (3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
                (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - ในชีวิตประจำวันของนักเรียนเกี่ยวข้องกับความดันของของเหลวหรือไม่ เรื่องใด

             - ความดันของของเหลวมีประโยชน์ในเรื่องใด
    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับความดันของของเหลว โดยร่วมกันสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์
สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) ลูกโป่งใส่น้ำ
   2) ขวดพลาสติกใส่น้ำ
    3) ใบงาน

   4) กระป๋องนมทรงสูง   

   5) ตะปู 
       
   6) ค้อนตอกตะปู 

   7) เทปกาว 

   
   8) ถาดขนาดใหญ่ 
   9) ไม้บรรทัด 


   10) ขวดพลาสติกขนาดต่างกัน 2 ขวด
   11) น้ำ
   12) ฟิวเจอร์บอร์ด

   13) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5

 
   14) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องความดันของของเหลว
2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน

	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
                                                                   


     (                                              )                                                                                                                                                                







................/ .................../ ...................
แผนการจัดการเรียนรู้
กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์



                                        ชั้นประถมศึกษาปีที่ 5
รายวิชาวิทยาศาสตร์



                                                                เวลา  2  ชั่วโมง     เรื่อง แรงในชีวิตประจำวัน                                                                ผู้สอน นางสาวนฤมล หลายประเสริฐพร             
          (แรงพยุงของของเหลว)                                    

                    


สาระสำคัญ
แรงพยุงของของเหลว คือ แรงที่กระทำต่อวัตถุในทิศตรงข้ามกับน้ำหนักของวัตถุ ซึ่งจะทำให้วัตถุไม่จมน้ำขณะที่อยู่ในน้ำ ถ้าน้ำหนักของวัตถุน้อยกว่าแรงพยุง วัตถุจะลอย ถ้าน้ำหนักของวัตถุมากกว่าแรงพยุง วัตถุจะจม
ตัวชี้วัด
ทดลองและอธิบายแรงพยุงของของเหลว การลอยตัว และการจมของวัตถุ (ว 4.1 ป. 5/2)
จุดประสงค์การเรียนรู้
1. อธิบายความหมายและความสำคัญของแรงพยุงของของเหลว (K)

2. มีความสนใจใฝ่รู้หรืออยากรู้อยากเห็น (A)
3. ทำงานร่วมกับผู้อื่นอย่างสร้างสรรค์ (A)
4. พอใจในประสบการณ์การเรียนรู้เกี่ยวกับวิทยาศาสตร์ (A)
5. สื่อสารและนำความรู้เรื่องแรงพยุงของของเหลวไปใช้ในชีวิตประจำวันได้ (P)
สาระการเรียนรู้

แรงพยุงของของเหลว
กระบวนการจัดการเรียนรู้
ขั้นนำเข้าสู่บทเรียน

1. ครูตั้งคำถามเพื่อนำความรู้เข้าสู่บทเรียน โดยตั้งคำถามว่า
           - ถ้านักเรียนโยนก้อนหินและแผ่นโฟมลงไปในน้ำ นักเรียนคิดว่าอะไรจะจมและลอยน้ำ เพราะเหตุใด

           - ถ้านักเรียนโยนตะปูและขวดพลาสติกลงในน้ำ นักเรียนคิดว่าอะไรจะจมและลอยน้ำ เพราะเหตุใด

           - ในห้องเรียนของเรามีอะไรบ้างที่จมน้ำและลอยน้ำได้


2. นักเรียนช่วยกันอภิปรายและแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับวัตถุที่จมและลอยน้ำ เพื่อเชื่อมโยงไปสู่การเรียนรู้เรื่องแรงพยุงของของเหลว

 ขั้นจัดกิจกรรมการเรียนรู้
      จัดกิจกรรมการเรียนรู้ โดยใช้กระบวนการสืบเสาะหาความรู้ ซึ่งมีขั้นตอนดังนี้
      1) ขั้นสร้างความสนใจ

 (1) ครูนำอ่างใส่น้ำมาตั้งไว้บนโต๊ะและเตรียมกระดาษฟอยล์ 3 แผ่นที่มีขนาดเท่ากัน จากนั้นทำกระดาษฟอยล์ให้มีรูปทรงต่างกัน ดังนี้ พับให้แน่นจนเล็ก ขยำเป็นก้อนกลม และเป็นแผ่นตรงกลางโค้งขอบตั้งขึ้น แล้วนำกระดาษฟอยล์ทั้ง 3 ลงไปลอยในน้ำ นักเรียนสังเกตและร่วมกันอภิปราย


 (2) นักเรียนเสนอความคิดเห็นเกี่ยวกับสิ่งที่เกิดขึ้น แล้วนำคำตอบที่นักเรียนตอบเขียนไว้บนกระดานดำ

      2) ขั้นสำรวจและค้นหา

 (1) นักเรียนศึกษาเกี่ยวกับแรงพยุงของของเหลวจากหนังสือเรียน หนังสืออื่น ๆ หรืออินเทอร์เน็ตในห้องสมุด พร้อมคัดคำศัพท์ภาษาอังกฤษและคำแปลลงในสมุด

         (2) ครูแบ่งนักเรียนกลุ่มละ 5(6 คน ปฏิบัติกิจกรรมแรงพยุงของของเหลว แต่ละกลุ่มปฏิบัติกิจกรรมตามขั้นตอนที่วางแผนไว้ โดยครูทำหน้าที่เป็นพี่เลี้ยงให้คำแนะนำ ดังนี้

- ตัดขวดน้ำดื่มพลาสติกสี่เหลี่ยมด้านใดด้านหนึ่งออกให้เป็นช่องสี่เหลี่ยม ส่วนด้านข้าง

ในติดกระดาษที่ขีดเป็นเส้นระยะห่างเท่า ๆ กัน ตามรูปในหนังสือเรียน
    - ใส่น้ำลงไปครึ่งหนึ่ง แล้วนำขวดพลาสติกไปวางในอ่างน้ำ

    - ค่อย ๆ วางก้อนหินลงในขวดทางช่องด้านบน โดยวางก้อนแรกตรงกลาง แล้วไล่
ออกมาสองข้างสลับกันไป ตามรูปในหนังสือเรียน

    - สังเกตขีดที่ด้านข้างของขวดและจำนวนก้อนหิน บันทึกผล
      3) ขั้นอธิบายและลงข้อสรุป

 (1) นักเรียนแต่ละกลุ่มนำเสนอผลการปฏิบัติกิจกรรมหน้าชั้นเรียน

 (2) ครูและนักเรียนร่วมกันอภิปรายผลจากการปฏิบัติกิจกรรม โดยใช้แนวคำถามต่อไปนี้
     - จากการทดลองเมื่อนักเรียนเพิ่มจำนวนก้อนหินลงในขวด ผลเป็นอย่างไร

     - ถ้าเปรียบขวดเป็นเรือบรรทุกสินค้า นักเรียนมีวิธีสร้างเรือให้บรรทุกสินค้าได้มาก ๆ ด้วยวิธีการใด

 (3) ครูอธิบายการลอยและจมของกระดาษฟอยล์ทั้ง 3 แบบว่า กระดาษฟอยล์ที่จมน้ำเพราะแรงพยุงของน้ำมีน้อยกว่าน้ำหนักของกระดาษฟอยล์ ส่วนกระดาษฟอยล์ที่ลอยน้ำเพราะแรงพยุงของน้ำมากกว่าน้ำหนักของกระดาษฟอยล์

          (4) ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับเรื่องแรงพยุงของของเหลว โดยสรุปได้ว่า แรงพยุงของของเหลวจะมีค่าเท่ากับน้ำหนักของของเหลวที่ถูกแทนที่ด้วยส่วนที่จมอยู่ในของเหลวนั้น ๆ
      4) ขั้นขยายความรู้
         (1) ครูอธิบายเพิ่มเติมว่า จากหลักการดังกล่าวที่นักเรียนเรียนรู้มาเราสามารถนำมาสร้างเรือดำน้ำ แพ หรือห่วงยางก็ได้ แล้วให้นักเรียนปฏิบัติกิจกรรม สังเกตเรือดำน้ำ โดยมีขั้นตอนดังนี้

    - นำขวดน้ำดื่มพลาสติกมาเจาะรูด้านข้างเรียงเป็นแนวยาวประมาณ 6 รู ตามรูปใน
หนังสือเรียน

    - เจาะรูที่ฝาให้ใหญ่พอที่จะเสียบหลอดดูดเข้าไปได้ อุดขอบด้วยดินน้ำมันให้สนิท

    - นำเทปกาวย่นมาปิดรูไว้ ใส่น้ำให้เต็มแล้วปิดฝา นำไปใส่ในอ่างน้ำ โดยให้ด้านที่มีรูอยู่
ด้านล่าง จากนั้นดึงเทปกาวย่นออก ปลายหลอดดูดโผล่อยู่เหนือน้ำ ตามรูปในหนังสือเรียน
   - เป่าลมลงไปในขวดอย่างต่อเนื่อง โดยจัดให้ด้านที่มีรูอยู่ด้านล่างตลอดเวลา สังเกตสิ่งที่
เกิดขึ้น บันทึกผล

         (2) นักเรียนร่วมกันอภิปรายและสรุปผลการปฏิบัติกิจกรรมเกี่ยวกับเรือดำน้ำ

      5) ขั้นประเมิน

 (1) ครูให้นักเรียนแต่ละคนพิจารณาว่า จากหัวข้อที่เรียนมาและการปฏิบัติกิจกรรม มีจุดใดบ้างที่ยังไม่เข้าใจหรือยังมีข้อสงสัย ถ้ามีครูช่วยอธิบายเพิ่มเติมให้นักเรียนเข้าใจ
         (2) นักเรียนร่วมกันประเมินการปฏิบัติกิจกรรมกลุ่มว่ามีปัญหาหรืออุปสรรคใด และได้มีการแก้ไขอย่างไร
         (3) ครูและนักเรียนร่วมกันแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชน์ที่ได้รับจากการปฏิบัติกิจกรรมและการนำความรู้ที่ได้ไปใช้ประโยชน์
         (4) ครูทดสอบความเข้าใจของนักเรียนโดยการให้ตอบคำถาม เช่น
             - จากหลักการของแรงพยุงน้ำนักเรียนสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้อย่างไร

             - เพราะเหตุใดเรือสินค้าซึ่งทำด้วยเหล็กจึงสามารถลอยน้ำได้ 

    ขั้นสรุป
      ครูและนักเรียนร่วมกันสรุปเกี่ยวกับแรงพยุงของของเหลว โดยร่วมกันสรุปเป็นแผนที่ความคิดหรือผังมโนทัศน์

      ครูดำเนินการทดสอบหลังเรียนโดยให้นักเรียนทำแบบทดสอบหลังเรียน เพื่อวัดความก้าวหน้า/ผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนหน่วยการเรียนรู้ที่ 5 ของนักเรียน

สื่อ/แหล่งการเรียนรู้
   1) ใบงาน
   2) ขวดน้ำดื่มพลาสติกสี่เหลี่ยมขนาดความจุ 500 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

   3) ใบมีด 


   4) กระดาษกันน้ำ 


   5) อ่างใส่น้ำ 


   6) ก้อนหิน 

   7) กระดาษฟอยล์

   8) ขวดน้ำดื่มพลาสติกขนาดความจุ 2,000 ลูกบาศก์เซนติเมตร

   9) หลอดดูดชนิดงอได้   
   10) เทปกาวย่น 



   11) ดินน้ำมัน 


  12) สมุด/สมุดวาดภาพ
   13) หนังสือเรียน รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป. 5
 
   14) แบบฝึกหัด รายวิชาพื้นฐาน วิทยาศาสตร์ ชั้น ป.5
การวัดและการประเมินผลการเรียนรู้
	ด้านความรู้ (K)
	ด้านคุณธรรม จริยธรรม และเจตคติทางวิทยาศาสตร์ (A)
	ด้านทักษะ/กระบวนการ
(P)

	1. ซักถามความรู้เรื่องแรงพยุงของของเหลว

2. ประเมินกิจกรรมฝึกทักษะระหว่างเรียน
3. แบบทดสอบหลังเรียน
	1. ประเมินเจตคติทางวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
2. ประเมินเจตคติต่อวิทยาศาสตร์เป็นรายบุคคล
	1. ประเมินทักษะกระบวนการทางวิทยาศาสตร์
2. ประเมินทักษะการคิด
3. ประเมินทักษะการแก้ปัญหา
4. ประเมินพฤติกรรมในการปฏิบัติกิจกรรมเป็นรายบุคคลหรือรายกลุ่ม


บันทึกหลังสอน
ผลการจัดการเรียนรู้
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ปัญหาที่พบในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
สิ่งที่ควรพัฒนาในการจัดการเรียนรู้
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
แนวทางแก้ไข
...............................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................................






 ลงชื่อ.................................................................
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